



## Cuvânt înainte

# DESPRE FAPTELE APOSTOLILOR



ceastă carte, a Faptelor Apostolilor, o au scris Sfântul Luca, evanghelist, și easte ca o urmare fără de curmare a Evangheliei, pentru carea pricină Ecumenie o numește Evangheliia Sfântului Duh. Pentru că ceale ce Duhul Sfânt le-au lucrat prin apostoli, adecă începutul besearicii creștinești, carea atunci să născusă, și creășterea ei cea mare și sporiul ce s-au făcut mai în treizeci de ani, foarte cu minunată scurtare și luminare să scriu întru această carte.

Întru aceasta cetim plinite făgăduințele lui Hristos, înălțarea Lui la ceriu, pogorârea Duhului Sfânt, cu Carele besearica au luat chip și ca cum s-ar fi însuflețit; și multe minunate lucrări, care au urmat dintru acea vărsare a Duhului Sfânt, propoveduirea Evangheliei, mai în toată lumea cea cunoscută. Nebiruita tărie a apostolilor și mai nenumărate și mari minuni, multe cuvinte a lui Petru și a lui Pavel, și osebite goane ale acestora. Și măcar că de Petru puține și de ceialalți apostoli mai puține au scris Sfântul Luca. Ci noao ne-au lăsat să gândim cum că și aceia, prin toată lumea împrăștiiați, aseamenea au lucrat; și au făcut minuni; și întru propoveduire s-au ostenit. Și acealeași goane au pățit. Că condeiul scriitorilor celor de Dumnezeu însuflați așa să îndrepta de Dumnezeiasca Pronie, ca numai acealea să scrie care sânt trebuincioase spre întemeierea și întărirea credinței creștinești, ca nu mulțimea cărților să împuținează crezământul. Pentru aceaea, Luca faptele altor apostoli, care el le-au văzut și care de la aceiași apostoli sau de la bărbații cei apostolicești s-au fost scrise, nu le-au scris. Istoriia lui Petru numai o au început, iară a lui Pavel până la ducerea lui la Roma o au scris. Ceale ce s-au făcut după aceaea le tace. Însă dintru ceale ce cu bună adevărință și frumos sânt scrise întru această carte lezne să poate judeca. Și aceastea ajung ca pre oamenii cei curați și cu bună credință destul să-i încredințeze despre adevărul credinței creștinești. Măcar că unele dintru acealea și alți bărbați sfinți scrise ni le-au lăsat.

Această carte 28 de capete cuprinde. În capul cel dintâiu, spune înălțarea Domnului la ceriu și aleagerea lui Matia în locul lui Iuda. În al doilea, nașterea besearicii o scrie evanghelistul, ca cum din pântecel sinagoghei ar fi ieșit, întru care până acum s-au fost tăinuit. Apoi, până la cap zeace, prunciia besearicii și creășterea cea dintâiu a ei în Ierusalim. După aceaea, lățimea Evangheliei în Iudeea și Samariia și la noroadele vecine, care mai înainte era vrăjmașe, iară acum întru aceaeași credință adunate. Și mai pre urmă, cum prin toate țările împărăției romanilor s-au lătit credința creștinească, și mai ales faptele lui Pavel. Și multe goane ale lui le pomenește Sfântul Luca întru această carte a Faptelor Apostolicești.